

电死“外星人”纯属胡编乱造

滨州一男子求轰动效果制造闹剧,记者调查警方传唤揭开真相

本报记者 张卫建 杨玉龙 李运恒 张凯

自8日起,一条“滨州一市民电死外星人冷藏家中”的帖子在网络上传得沸沸扬扬,历经三天,终以闹剧收场。10日下午,滨州市滨城区区委宣传部及滨州市公安局滨城分局联合召开新闻发布会,通报了“外星人”系李某用铁丝、骨胶等材料伪造,为取得轰动效果编造了电死“外星人”事件的经过。

8日 帖子风传,村民称不知情

自8日下午开始,一条“滨州市民电死外星人并冷冻在自家冰柜中”的帖子,在滨州一本地网络论坛出现,一时间引起广泛热议。帖子称:“市民李某三个月前在黄河边上用电网电兔子时,碰到五个乘着飞碟的外星人,电死一个后,藏在自家的仓库内。其间有两组专家专程来他家研究过这具外星人尸体,专家说这个生物的DNA与地球人的不一样。”网帖中还详细描述了李某遇到和电死“外星人”的经过,并配有冷藏冰柜中的“外星人”的图片。

8日晚,看完网帖后,记者迅速出动,第一次来到滨州市滨城区蒲湖街道办事处扈家村,询问了村中多个乘凉的村民。“我们村多数姓李,可没有电兔子的,更没有听说电到外星人的,我们村就500多口人,要是有的话早听说了!”一位大爷连连摆手。“电到外星人?这不胡说吗?”另一村民说。记者找出网帖中李某的照片,让村民辨认,但没有村民认识网帖中的李某,“这个人不是我们村的。”记者走访了多家村民后,无果而返。

9日 李某现身,事件疑点重重

9日上午,事件还在不断发酵,“滨州市民电死外星人”的网帖链接开始在QQ群和微博上不断转发,在很多网页上还出现了李某的电话。记者数次拨打李某的电话,均“正在通话中”。电话拨通后,李某称,就是他电死了“外星人”,并把尸体冷藏在了仓库中。



监控探头和“公安联网监控”牌子,也是李某自己设置的。

9日上午,记者见到李某,并第二次来到滨城区蒲湖街道办事处扈家村。李某称,“我平时做水产品生意,存放‘外星人’尸体的仓库是我租用的,平时放放货,网络上出现的帖子是一个记者来采访后发出来的。”而整个过程,只有他一个人在场,没有任何人证、物证,且疑点重重。

着一个类人的物体,全身乳白色,头部很大,上面盖着一层玻璃,并用螺丝钉钉在冰柜上。

在东侧墙上,还贴着一张纸,上面是“外星人”的数据,“由山东省滨州市提供的类人生物监测数据:1.身高191厘米,体重43.6千克。2.身体密度1.12克/立方厘米,身体含水率67.8%。3.大脑重量9.2千克,大脑由4部分构成。4.眼睛为复眼结构,每一个复眼由36000余个单眼组成。5.手指长度为地球人的两倍,指尖有鸭蹼状薄膜相连。6.细胞中含有DNA,其DNA中新包含的遗传密码与地球上的灵长类生物差异很大。中国科学院生物物理研究所 2013年4月29日”。

李某还用手机展示了他拍摄的“外星人”和“飞船”的图像,一个很亮的圆形体下站着5个人形体,中间还有一辆自行车。“我平时电兔子搞点小收入,那天刚下完电兔子的铁丝,就看到一个亮下来了,飞船有房子那么大,还下来5个外星人,转眼间就把我的自行车吸过去了,我一生气就拿起石头打他们,外星人看到后就朝我跑来,我吓得也跑,接着听到扑通一声,我就想应该是外星人碰到铁丝了。”李某笑着说。

“为何落款是中科院,而开头又写的是滨州提供的监测数据呢?为何没有公章和监测报告出具人?”面对记者的提问,李某说,“中科院和滨州的相关研究机构都来过,他们都说不给开证明。”

在村西北角的一个小院,大门上方有一大型监控探头,旁边还挂着“公安联网监控”的牌子,但记者并未发现有线路与之连接。李某称,这是公安局为了保护“外星人”而特意安的,一共安了5个。为了防止“外星人”被偷盗,他还养了一只藏獒在院子中。待李某把藏獒控制住,记者穿过小院,来到房子中。正对着门口的是一个大型冰柜,冰柜两侧的墙上各安着一个监控探头,正对着冰柜,墙上也挂着“公安联网监控”的字牌。李某打开冰柜后,里面躺

李某多次提到有警方的参与,那警方是否知情呢?8日下午,记者联系管辖扈家村的滨州市公安局滨城分局市中派出所,所长周肖飞说,“从没见过有人电到外星人,也没有在扈家村村民家中安监控,将尽快调查此事。”



李某煞有介事地介绍他电死的“外星人”。本报记者 杨玉龙 摄

10日 警方传唤,李某承认伪造

10日上午,记者第三次来到扈家村,与前两日相比,村中路上多了很多村民,都在议论“外星人”的事。李某租用的小院大门紧闭,门上一条粗铁链加了一把大锁。大门上面的监控探头依旧在,但旁边“公安联网监控”的字牌已经不见。“今天他没来过,昨晚好像来过,还把东西装走了。”对门一李姓村民说,“我是昨天才知道他家藏着个‘外星人’,昨天也跟着很多村民去看了,他是去年租的这个院子。”

某已坦白,“电死外星人”事件是他编造的。

记者拨打李某的两个电话,但都无法接通。记者再次联系警方后得知,李某已经被警方传唤,“外星人尸体”也已被带至市中派出所,李

10日下午,滨州市滨城区区委宣传部及滨州市公安局滨城分局联合召开新闻发布会,通报了“外星人”系李某伪造,为取得轰动性效果编造了“外星人”事件的经过。“外星人”是李某用钢筋、铁丝绑成骨架,用骨胶、白色素黏合在骨架上而成。因为用胶过多,发出臭味,所以放在冰柜里。据了解,李某起初因怕人笑话,并不承认“外星人”是他伪造的。随着调查的深入,李某承认是他伪造了“外星人”,并编造了“电死外星人”的故事。伪造的“外星人”已作为证据被警方保存,对李某的处理,警方正在研究中。

“外星人”形象来源于电影

看过外国电影《外星人保罗》的读者,会感觉李某宣称被他电杀的“外星人”有些眼熟。不错,李某所制作的外星人原型就来自这部电影。

李某从今年年初就开始制作这种“外星人”,前后一共制作出十余个,对其中的一个最感满意,其余制作不成功“外星人”都被李某扔到了垃圾堆里。

李某称,他之所以把外星人制作成现在这样子,是看了外国电影《外星人保罗》后受到启发,便模仿电影里面外星人的样子制作了“外星人”。为了让自己制作的“外星人”让人相信,李某费尽心思。他先是在UFO相关QQ群、贴吧发布相关信息,在有回音后,他又编造了深夜电兔子遇到、电杀、储藏外星人的系列故事。6月初,李某开始在论坛发布信息。经过网友的传播和发酵,一时间成为网上热议的话题。

哗众取宠 “导演”恶作剧

今年35岁的李某是滨州市滨城区人,长年从事水产生意的他具有大专学历。精明、干练,是他给人的第一印象。

“我从小就是个UFO爱好者,对类似的新闻和事件非常着迷,平时经常看这样的报道,并在网上加入了相关的QQ群,和网友探讨相关话题。”李某说。

“我们在对李某平时使用的电脑进行检查时,发现里面有与他在网上宣称被自己电杀的‘外星人’十分相似的照片,那些外星人还不是一个,并有制作流程,因此我们确定‘外星人’是李某自己制作的。”滨城公安分局市中派出所一名办案民警说。

在说到自己伪造“外星人”和编造电杀“外星人”的动机和目的时,李某说:“哗众取宠,想制造轰动效应,就算是个恶作剧吧。”

“好事者”蜂拥而至

“村里多少年没来过这么多人了。”10日上午,滨州市滨城区市中街道办事处扈家村村民李永远站在家门口说。

离李永远家20多米远的胡同口,站满了围观的群众,这里面既有本村村民,也有不少从淄博、东营和滨州阳信、惠民等地闻讯赶来的“好事者”。“昨天听说的,今天过来看看。”一名从淄博开车过来的男子告诉记者。

在采访中,村民对“外星人”一事普遍持否定和怀疑态度,相反,外地人的热情却很高涨,源源不断涌入村中。在记者离开村子时,一名来自油田的女士带着孩子来看“外星人”,“我是个UFO迷,有这种事我肯定得来。”该女士兴奋地告诉记者。

本报记者 张卫建 杨玉龙 李运恒

荒唐闹剧揭示“自媒体”营销窘态

本报记者 石念军

滨州一市民伪造“外星人”并杜撰故事吸引舆论眼球,无疑是一场彻头彻尾的闹剧。异乎常人的惊人举动,揭示出当下社会心态的多元;舆论聚焦的快速反应,提醒我们必须对嘈杂的现行舆论场保持警惕。

力、影响力为核心要素的媒体,完全是两码事。社会民众应该对此有所认识和把握。

如此“闹剧”同样也提醒每一个“自媒体”主人,诸如博客、微博、微信等自媒体平台作为公共信息平台,尊重科学应是基本的底线。事实准确与否,或与个人的判断水平有关。反科学之举,则理当自我屏蔽。

面对微博、微信等自媒体的普遍流行,“人人都是记者”的时代貌似已经到来。但该事件表明,缺少了求证、溯源、信息的交叉印证和逻辑推理的“自媒体”,与以公信

电死“外星人”的荒唐故事,揭示出“自媒体”全民营销时代的社会窘

态。君不见,这个故事固然过于离谱,类似杜撰噱头进行炒作的案件还少吗?比如时下一些人造景点各种不靠谱的“神话演义”。貌似只要自圆其说、博人一笑,就大功告成——至少提高了知名度。粗鄙文化的畅销为“炒作”的盛行提供了土壤,层出不穷的相似故事则反衬着社会的浮躁。

稍稍让人欣慰的是,事实再次证明,任何一次无底线的眼球营销行径,最终折损的都是作俑者自身。当地警方的及时介入和信息发

布,让这起拙劣的造假与炒作第一时间即原形毕露。或许有的人仍会存疑,暂时并未见该炒作掺杂经济诉求,是否适合公权力部门介入?对于这种可能存在的怀疑者,需要看到的是:当舆论迅速聚焦,它已不是一时一地一己的孤立行为,而是严重干扰社会认知的公共事件。针对类似事件,警方及时介入调查并释疑,不仅合情合理而且应当成为常态。在社会心态多元的时代,这也是我们暂时可行的有效方式。